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1. WSTĘP 
 
1.1. PRZEDMIOT SZCZEGÓŁOWEJ SPECYFIKACJI TECHNICZNEJ 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania 
dotyczące wykonania i odbioru robót w zakresie przebudowy instalacji centralnego 
ogrzewania, ciepłej wody użytkowej i elektrycznej. 
 
1.2.  ZAKRES STOSOWANIA SZCZEGÓŁOWEJ SPECYFIKACJI  TECHNICZNEJ 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy 
przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w p. 1.1. Szczegółowy zakres robót wraz 
z obmiarem robót zawiera dokumentacja projektowa. 
 
1.3.  ZAKRES ROBÓT OBJĘTYCH SZCZEGÓŁOWĄ SPECYFIKACJĄ  

TECHNICZNĄ  
Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające 
i mające na celu wykonanie instalacji centralnego ogrzewania, wody i elektrycznej. 
Niniejsza specyfikacja techniczna związana jest z wykonaniem niżej wymienionych 
robót: 
- roboty demontażowe, 
- montaż rurociągów, 
- montaż armatury, 
- badania instalacji, 
- regulacja działania instalacji  
 
1.4. OGÓLNE WYMAGANIA  
Wykonawca jest odpowiedzialny za realizację robót zgodnie z dokumentacją 
projektową, specyfikacją techniczną, poleceniami nadzoru autorskiego  
i inwestorskiego oraz zgodnie z ustawą Prawo budowlane i „Warunkami technicznymi 
wykonania i odbioru robót budowlano – montażowych. Tom II. Instalacje sanitarne i 
przemysłowe”. 
Odstępstwa od projektu mogą dotyczyć jedynie dostosowania projektowanych 
instalacji do wprowadzonych zmian konstrukcyjno – budowlanych lub zastąpienia 
zaprojektowanych materiałów – w przypadku niemożliwości ich uzyskania – przez inne 
materiały lub elementy o zbliżonych charakterystykach i trwałości. Wszystkie zmiany i 
odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji technicznej nie mogą powodować 
obniżenia wartości funkcjonalnych i użytkowych instalacji, a jeżeli dotyczą zmiany 
materiałów i elementów określonych w dokumentacji technicznej na inne, nie mogą 
powodować zmniejszenia trwałości eksploatacyjnej. 
Roboty montażowe należy realizować zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania 
i odbioru robót budowlano – montażowych. Tom II. Instalacje sanitarne  
i przemysłowe”, Polskimi Normami oraz innymi przepisami dotyczącymi przedmiotowej 
instalacji. Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub opuszczeń w dokumentacji 
projektowej, a o ich wykryciu powinien natychmiast powiadomić projektanta 
sprawującego nadzór autorski, który dokona odpowiednich 
zmian lub poprawek.  
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2. MATERIAŁY  
 
2.1. WYMAGANIA OGÓLNE DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI MATERIAŁÓW   

I WYROBÓW 
Do wykonania wszystkich instalacji mogą być stosowane wyroby producentów 
krajowych i zagranicznych. Wszystkie materiały użyte do wykonania instalacji muszą 
posiadać aktualne deklaracje własności użytkowych, polskie aprobaty techniczne, 
odpowiadać Polskim Normom lub być oznakowane znakiem „CE”. Wykonawca uzyska 
przed zastosowaniem wyrobu akceptację Inwestora (Inspektora Nadzoru). Odbiór 
techniczny materiałów powinien być dokonywany według wymagań  
i w sposób określony aktualnymi normami. Wykonawca robót powinien przedstawić 
inspektorowi nadzoru inwestorskiego szczegółowe informacje o źródle produkcji, 
zakupu wyrobów budowlanych i urządzeń przewidywanych do realizacji robót – 
właściwie oznaczonych, posiadających certyfikat na znak bezpieczeństwa, certyfikat 
zgodności, deklarację zgodności  z Polską Normą, oznakowanie „CE” a także inne 
prawnie określone dokumenty. Kierownik budowy jest obowiązany przez okres wyko-
nywania robót budowlanych przechowywać dokumenty stanowiące podstawę ich 
wykonania, a także oświadczenia dotyczące wyrobów budowlanych jednostkowo 
zastosowanych w obiekcie budowlanym. Jeżeli dokumentacja projektowa przewiduje 
zastosowanie materiałów pochodzenia miejscowego, Wykonawca przedstawi 
inspektorowi nadzoru inwestorskiego wszystkie wymagane dokumenty pozwalające 
na korzystanie z tego źródła oraz określające parametry techniczne tego materiału. 
 
2.2. WYMAGANIA OGÓLNE ZWIĄZANE Z PRZECHOWYWANIEM, 
TRANSPORTEM, WARUNKAMI DOSTAW, SKŁADOWANIEM I KONTROLĄ  
JAKOŚCI MATERIAŁÓW I WYROBÓW  
Wykonawca zapewni właściwe składowanie i zabezpieczanie materiałów na placu 
budowy. Tymczasowe miejsca składowania powinny być określone w projekcie 
zagospodarowania placu budowy lub uzgodnione z Inwestorem (inspektorem nadzoru 
inwestorskiego). Składowane materiały, elementy i urządzenia powinny być dostępne 
inspektorowi nadzoru w celu przeprowadzenia inspekcji. 
UWAGA: ze względu na realizację prac na terenie funkcjonującego obiektu, 
Wykonawca będzie składował materiały i sprzęt oraz wykonywał prace 
budowlane bez jakiegokolwiek, negatywnego bądź uciążliwego wpływu na 
funkcjonowanie obiektu. 
 
2.3. MATERIAŁY NIE ODPOWIADAJĄCE WYMAGANIOM 
Materiały i elementy budowlane, dostarczone przez Wykonawcę na plac budowy, które 
nie uzyskają akceptacji inspektora nadzoru inwestorskiego, powinny być niezwłocznie 
usunięte z placu budowy na koszt Wykonawcy. W uzasadnionych przypadkach (za 
bezwzględną zgodą Zamawiającego) inspektor nadzoru inwestorskiego, w 
uzgodnieniu z projektantem oraz Zamawiającym (inwestorem) może pozwolić 
Wykonawcy na wykorzystanie materiałów lub elementów budowlanych nie 
odpowiadających wymaganiom określonym w dokumentacji projektowej oraz 
specyfikacjach technicznych. Konieczna jest w tym przypadku zmiana cen tych 
materiałów lub elementów. 
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Każdy rodzaj robót, w którym znajdują się nie zbadane i nie zaakceptowane przez 
inspektora nadzoru inwestorskiego materiały, elementy budowlane lub urządzenia, 
Wykonawca wykonuje na własne ryzyko i ponosi pełną odpowiedzialność techniczną i 
kosztową. 
 
 
2.4. WARIANTOWE STOSOWANIE MATERIAŁÓW 
Jeżeli dokumentacja projektowa i specyfikacje techniczne przewidują wariantowe 
stosowanie materiałów i elementów budowlanych oraz urządzeń w wykonywanych 
robotach, Wykonawca ma obowiązek powiadomienia inspektora nadzoru 
inwestorskiego i autora projektu o proponowanym wyborze. Inspektor nadzoru, po 
uzgodnieniu z autorem projektu oraz Zamawiającym, podejmuje odpowiednią decyzję. 
Wybrany i zaakceptowany przez inspektora nadzoru materiał (element budowlany lub 
urządzenie) nie może być ponownie zmieniany bez jego zgody. 
 
 
3. SPRZĘT 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie 
spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno   
w miejscu tych robót, jak też przy wykonywaniu czynności pomocniczych oraz  
w czasie transportu, załadunku i wyładunku materiałów. Sprzęt powinien być zgodny  
z wymaganiami określonymi w szczegółowej specyfikacji technicznej, a w przypadku 
braku odpowiednich ustaleń w specyfikacjach technicznych niezbędna jest akceptacja 
sprzętu przez inspektora nadzoru inwestorskiego. Jeżeli w specyfikacjach 
przewidziano możliwość wariantowego użycia sprzętu, Wykonawca uzgodni   
z inspektorem nadzoru wybór sprzętu. Wykonawca przedstawi inspektorowi nadzoru 
inwestorskiego kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do 
użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami. Jakikolwiek sprzęt, maszyny  
i urządzenia nie gwarantujące realizacji umowy lub kontraktu mogą być 
zdyskwalifikowane przez inspektora nadzoru inwestorskiego  i niedopuszczone do 
realizacji robót. 
 
 
4. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
Kontrole jakości robót związanych z wykonaniem instalacji powinny być 
przeprowadzona w czasie wszystkich faz robót zgodnie z wymaganiami Polskich Norm 
i „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych". 
Każda dostarczona partia materiałów powinna być zaopatrzona  
w świadectwo kontroli jakości producenta. Wyniki przeprowadzonych badań należy 
uznać za dodatnie, jeżeli wszystkie wymagania dla danej fazy robót zostały spełnione. 
Jeśli którekolwiek z wymagań nie zostało spełnione, należy daną fazę robót uznać za 
niezgodną z wymaganiami normy i po dokonaniu poprawek przeprowadzić badanie 
ponownie. 
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6. ODBIÓR ROBÓT 
Odbioru robót, polegających na wykonaniu instalacji sanitarnych i elektrycznych należy 
dokonać zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-
montażowych” a także dokumentacją projektową. Odbiory międzyoperacyjne należy 
przeprowadzić w stosunku do następujących robót: 
- przejścia dla przewodów przez ściany i stropy (umiejscowienie i wymiary otworów), 
- kontrola ułożenia przewodów poszczególnych instalacji, 
- kontrola doboru właściwych materiałów zgodnie z projektem, 
- montaż urządzeń, 
- montaż armatury instalacyjnej i pomiarowej,  
- wykonanie bruzd: wymiary, czystość bruzd,  
- kontrola prawidłowości łączenia instalacji (spawanie, zaciskanie, zgrzewanie, 
skręcanie) 
 
Z odbiorów międzyoperacyjnych należy spisać protokół stwierdzający jakość  
wykonania oraz przydatność robót i elementów do prawidłowego montażu. 
Po przeprowadzeniu prób przewidzianych dla danego rodzaju robót należy dokonać 
końcowego odbioru technicznego poszczególnych instalacji. 
Przy odbiorze końcowym powinny być dostarczone następujące dokumenty: 
- dokumentacja projektowa z naniesionymi na niej zmianami i uzupełniania w trakcie 
wykonywania robót, 
- dziennik budowy (jeśli prowadzony), 
- dokumenty dotyczące jakości wbudowanych materiałów (świadectwa jakości wydane 
przez dostawców materiałów),  
- protokoły wszystkich odbiorów technicznych częściowych,  
- protokół przeprowadzenia próby szczelności wszystkich instalacji. 
 
Przy odbiorze końcowym należy sprawdzić: 
- zgodność wykonania z dokumentacją projektową oraz ewentualnymi zapisami   
w dzienniku budowy (jeśli wymagany) dotyczącymi zmian i odstępstw od dokumentacji 
projektowej, 
- protokoły z odbiorów częściowych i realizację postanowień dotyczącą usunięcia 
usterek, aktualność dokumentacji projektowej (czy przeprowadzono wszystkie zmiany 
i uzupełnienia), 
- protokoły badań szczelności instalacji, 
- protokoły rozruchów, szkoleń, składowania materiałów z demontażu itp. 
 
7.  OBMIAR ROBÓT (w przypadku rozliczenia powykonawczego) 
Obmiar  robót powinien zawierać zestawienie przewidzianych do wykonania robót 
podstawowych: w kolejności technologicznej ich wykonania, ze szczegółowym opisem 
lub wskazaniem podstaw ustalających szczegółowy opis oraz wskazanie właściwych 
specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych,  
z wyliczeniem i zestawieniem ilości jednostek przedmiarowych robót podstawowych. 
Spis działów przedmiaru robót powinien przedstawiać podział wszystkich robót 
budowlanych w danym obiekcie według Wspólnego Słownika Zamówień. Dalszy 
podział przedmiaru robót należy opracować według systematyki ustalonej 
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indywidualnie lub na podstawie systematyki stosowanej w publikacjach zawierających 
normy nakładów rzeczowych. Tabele przedmiaru robót powinny zawierać pozycje 
przedmiarowe odpowiadające robotom podstawowym. Ogólne zasady obmiaru robót 
dotyczą umów z wynagrodzeniem kosztorysowym wykonawcy. Obmiar robót będzie 
określać faktyczny zakres robót wykonywanych zgodnie  
z dokumentacją projektową i specyfikacją techniczną, w jednostkach ustalonych   
w kosztorysie. Obmiaru robót dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu 
inspektora nadzoru inwestorskiego o terminie i zakresie obmierzanych robót. 
Powiadomienie powinno nastąpić na co najmniej 3 dni przed tym terminem. 
Wszystkie wyniki obmiaru wpisywane są do książki obmiarów. Książka obmiarów jest 
niezbędna do udokumentowania wykonanych robót ulegających zakryciu lub 
zanikających, robót rozbiórkowych oraz związanych z remontami, modernizacją lub 
przebudową obiektów budowlanych. Jakikolwiek błąd lub opuszczenie (przeoczenie) 
w ilościach podanym w przedmiarze lub w specyfikacji technicznej nie zwalnia 
Wykonawcy od obowiązku ukończenia wszystkich robót. Korekta ewentualnych 
błędów lub pominiętych pozycji w przedmiarze wymaga pisemnego wystąpienia 
Wykonawcy do inspektora nadzoru inwestorskiego, po porozumieniu  
z Zamawiającym, jeżeli zawarta umowa o wykonaniu robót nie stanowi inaczej. 
Obmiaru wykonanych robót dokonuje kierownik budowy. Przedmiar robót oraz 
kosztorys inwestorski stanowi odrębne opracowanie. 
 
8. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
Należy w uzgodnieniu z zamawiającym, określić czy rozliczanie robót podstawowych 
będzie dokonane w systemie przedmiarowym czy ryczałtowym oraz zasady płatności 
za wykonane roboty. Rozliczenia za wykonane roboty dokonywane będą na podstawie 
świadectw płatności wystawionych przez wykonawcę i akceptowane przez inspektora 
nadzoru inwestorskiego. 
Przejściowe świadectwa płatności są wystawiane przez wykonawcę i akceptowane 
przez inspektora nadzoru inwestorskiego na podstawie „Wykazu robót wykonanych 
częściowo". 
Podstawą płatności będą ceny jednostkowe poszczególnych pozycji zawarte  
w kosztorysie ofertowym, będącym załącznikiem do umowy. Zasady rozliczania  
i płatności za wykonane roboty mogą być także określone w umowie. 
 
9. PRZEPISY ZWIĄZANE 
 
1. Ustawa z dnia 07.07.1994r. - Prawo Budowlane (tj. Dz. U. Nr 207, poz. 2016, z 
2003r. z późn. zm.) i aktami wykonawczymi do tych ustaw, 
2. Ustawa z dnia 27.03.2003r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym 
(Dz. U. Nr 80, poz. 717) i aktami wykonawczymi do tych ustaw, 
3. PN-75/E-05125 „Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. 
Projektowanie i budowa” 
4. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 06.02.2003r. w sprawie 
bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 
47, poz. 401), 
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5. „Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Tom II 
Instalacje sanitarne i przemysłowe". Arkady, Warszawa 1988. PN- 64/B-10400.       
6. „Urządzenia centralnego ogrzewania w budownictwie powszechnym. Wymagania     
i badania techniczne przy odbiorze".  
7. PN-B-02414:1999 „Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Zabezpieczenie instalacji   
ogrzewań wodnych systemu zamkniętego z naczyniami wzbiorczymi przeponowymi. 
Wymagania". 
8.  „Armatura instalacji centralnego ogrzewania. Zawory regulacyjne. Wymagania  
i badania". 
9. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dni; 12 kwietnia 2002r. w sprawie 
warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie. 

 
Projektant:   
mgr inż. Krzysztof Kiełtyka 
upr. nr PDK/0267/POOS/13 

 
 

 
 
 


